
Historisk Samfund for Als og Sundeved

Referat af generalforsamlingen

TOR 26 MAR 2015

Generalforsamlingen blev holdt i Menighedshuset i Østergade.

ad 1) Valg af dirigent :

Henning Steen Jensen blev foreslået af bestyrelsen og valgt uden forslag om 
modkandidat. 

Dirigenten kunne konstatere generalforsamlingen lovligt varslet i henhold til 
vedtægterne og dermed beslutningsdygtig.

ad 2) Formandens beretning :

Formanden indledte sin beretning med at redegøre for de aktiviteter, foreningen har 
medvirket til i forbindelse med årets to store begivenheder – markeringerne af 150-
året for krigen i 1864 og af 100-året for starten af Første Verdenskrig. 

Foreningen var repræsenteret ved arrangementet 18 APR og bidrog til årets 
særudstilling ”Mennesker i krigen – 1864” og de ledsagende foredrag. I august deltog 
foreningen i kransenedlæggelserne og de ledsagende foredrag,  ligesom de fire 
efterårsforedrag havde Første Verdenskrig som tema, som også årets årbog 
”"Füsilierregiment "Königin" Nr. 86" havde. 

Beretningen fortsatte med en grundig gennemgang af foreningens øvrige aktiviteter i 
2014. 

Formanden omtalte og kommenterede årets tre ture og udflugter – turen til Rügen i 
maj, turen til Föhr i juni og turen til Flensborg i september. Alle ture var fuldtegnede.

Formanden fortsatte beretningen med omtale af de tilskud til andres formidlings-
virksomhed, foreningen har ydet i 2014 og sammenhængen med årets 
driftsunderskud på ca. 96.000,- kr. Der er ud over tilskuddene til museet på 
Sønderborg Slot i forbindelse med markeringen af 1864 ydet tilskud til en 
bogudgivelse som opfølgning på et seminar om 1864, til ”Cathrinesmindes Venner ” 
til egnsspillet ”Skudt i grus” og til ”Bevarings- og Forskønnelsesudvalget ved Lokalhistorisk 
Arkiv for Augustenborg og Omegn” til arbejdet med at sikre byens fredede bygninger.

Sønderborg Kommune arbejder med en kulturstrategi, og foreningen har budt ind med tilbud 
om at arrangere busture for tilflyttere.

Formanden omtalte arbejdet med at tage det nye medlemssystem og brug og de ændringer, 
der er sket i bestyrelsens sammensætning i 2014, hvor Ivan Skjoldager er erstattet af 
suppleanten Henning Ladefoged Sørensen og suppleanten Kristian Knutzen er trådt ud. 2014 
blev også det sidste år med Hanne Thrane som forretningsfører. Opgaverne som forretnings-
fører vil blive varetaget af Bjarne Andersen.

Formanden sluttede sin beretning med at fortælle om bestyrelsens visionsdebat i 
efteråret. Den har resulteret i en forretningsorden og i etablering af flere faste udvalg 
med forventning om mere dynamik i bestyrelsesarbejdet. Formanden takkede specielt 
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Hanne Thrane og museets ansatte og bestyrelsesmedlemmerne for det gode 
samarbejde i det forløbne år.

Beretningen blev godkendt uden spørgsmål eller kommentarer.

ad 3) Regnskabsaflæggelse :

Kassereren gennemgik det omdelte regnskab for 2014 ved at knytte uddybende 
kommentarer til de enkelte konti.

Regnskabet blev godkendt uden spørgsmål eller kommentarer. 

Kassereren gennemgik derefter budgetforslaget for 2015.

Budgettet blev godkendt uden spørgsmål eller kommentarer.

Kassereren fortalte afslutningsvis om erfaringer med det nye MemberLink-system til 
bogholderi og medlemshåndtering.

ad 4) Behandling af indkomne forslag :

Dirigenten kunne konstatere, at der ikke var indkommet forslag til behandling på 
generalforsamlingen.

ad 5) Valg af bestyrelsesmedlemmer :

På valg var Christian Fægteborg, som ønskede at udtræde af bestyrelsen, 

Egon Bauer, som også ønskede at udtræde af bestyrelsen og 

Henning Jepsen, som blev genvalgt uden forslag til modkandidat.

Til erstatning for Christian Fægteborg foreslog bestyrelsen nuværende suppleant Sigga
Henriksen fra Nordborg. Sigga Henriksen blev valgt uden forslag om modkandidat.

Til erstatning for Egon Bauer blev Jytte Urban fra Augustenborg foreslået. Efter en kort
præsentation blev Jytte Urban valgt uden forslag om modkandidat.

ad 6) Valg af 3 bestyrelsessuppleanter :

Til de tre poster som suppleanter til bestyrelsen blev der fremsat forslag om valg af 
Jette Knapp fra Adsbøl, af Poul Callesen fra Brobøl og af Sten Boye Poulsen fra 
Sønderborg. 

Jette Knapp, Poul Callesen og Sten Boye Poulsen blev valgt.

ad 7) Valg af revisorer og revisorsuppleant : 

På valg som revisorer var Kirsten Todsen og Claus Kejser, som begge blev genvalgt 
uden forslag om modkandidat.

På valg som revisorsuppleant var Poul Bølling, som efter forslag blev erstattet af 
Hanne Thrane. 

ad 8) Eventuelt : 

a) Forskningsprojekt – Erik Nørr fortalte om sit skolehistoriske forskningsprojekt om 
lærermangelen i Sønderjylland i 50'erne og 60'erne og efterlyste tidligere 
seminarieelever med vikararbejde i området i den periode.
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b) Farvel til bestyrelsen – Egon Bauer takkede også på vegne af Christian Fægteborg 
nuværende og tidligere bestyrelsesmedlemmer for de mange års gode samarbejde.

c) Afrunding – Formanden takkede Christian Fægteborg og Egon Bauer for mange års
solidt arbejde i bestyrelsen, Hanne Thrane for de 12 år som bestyrelsens 
blæksprutte, dirigenten for god styring og forsamlingen for i god ro og orden nu at 
have valgt en bestyrelse, der har repræsentanter fra alle de syv gamle kommuner.

Referent : Jens Verner Nielsen
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